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ΟΧΙ Κεραμέως στην απαλλαγή από τα 
θρησκευτικά χριστιανών ορθόδοξων μαθητών
/ Γενικά Θέματα

Δεν μπορεί να δίνεται η δυνατότητα απαλλαγής από τα 
θρησκευτικά σε χριστιανούς ορθόδοξους μαθητές» δήλωσε η 
υπουργός Παιδείας, Νίκη Κεραμέως στον ΣΚΑΪ και την εκπομπή 
«Δεκατιανοί», σύμφωνα με απόφαση του Συμβουλίου της 
Επικρατείας.

Όπως εξήγησε, η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, μπορεί να 
λέει ότι η απαλλαγή μπορεί να δίνεται στον οποιονδήποτε, ανεξαρτήτως 
θρησκεύματο, ωστόσο «το ΣτΕ, το οποίο είναι το ανώτατο διοικητικό δικαστήριο 
της χώρας, έχει βγάλει τέσσερις αποφάσεις, στις οποίες λέει ξεκάθαρα ότι η 
απαλλαγή μπορεί να δίνεται μόνο τους άθεους και σε αυτούς από άλλα 
θρησκεύματα. Δεν μπορεί να δίνεται σε όσους είναι χριστιανοί ορθόδοξοι» 
συμπληρώνοντας ότι η πολιτεία οφείλει να συμμορφωθεί με το ανώτατο 
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δικαστήριο της χώρας.
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Η γνωμοδότηση

Με τη νέα σχολική χρονιά προ των πυλών, η Αρχή Προστασίας Δεδομένων 
Προσωπικού Χαρακτήρα επανακαθόρισε με πρόσφατη γνωμοδότησή της τα όρια 
και τις προϋποθέσεις για την απαλλαγή των μαθητών από το μάθημα των 
Θρησκευτικών, διευρύνοντας προς δύο κατευθύνσεις το δικαίωμα που τους δίνεται.

Ερμηνεύοντας το Σύνταγμα και τη θεμελιώδη διάταξη για τη θρησκευτική 
ελευθερία, υπό το φως της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου 
(ΕΣΔΑ), η Αρχή, με πρόεδρό της τον επίτιμο πρόεδρο του Συμβουλίου της 
Επικρατείας, Κωνσταντίνο Μενουδάκο, γνωμοδοτεί ότι λόγοι που θα μπορούσαν να 
δικαιολογήσουν την εξαίρεση από το μάθημα των Θρησκευτικών δεν είναι μόνο 
όσοι αναφέρονται στη θρησκευτική συνείδηση των παιδιών και των γονέων ή των 
κηδεμόνων τους, αλλά οποιοσδήποτε λόγος, που ανάγεται σε γενικότερες 
κοσμοθεωρητικές αντιλήψεις. Επιπλέον, η Αρχή έκρινε ότι η εξαίρεση από το 
μάθημα των Θρησκευτικών δεν είναι συνταγματικά ανεκτό να αφορά μόνο τους μη 
χριστιανούς ορθοδόξους, αλλά ότι το ίδιο δικαίωμα πρέπει να έχουν και οι 
χριστιανοί ορθόδοξοι μαθητές, σε περίπτωση που δεν συμφωνούν με το 
περιεχόμενο του μαθήματος των Θρησκευτικών, και δη με τον ομολογιακό και 
κατηχητικό του χαρακτήρα, όπως εξάλλου έχει ήδη καθορίσει με απόφασή του το 
Συμβούλιο της Επικρατείας.

Η σχετικά γνωμοδότηση έφτασε στο γραφείο της Υπουργού, ωστόσο, αν και ακόμα 
δεν έχει εκδοθεί η Εγκύκλιος σχετικά με τον τρόπο απαλλαγής, με τις σημερινές 
δηλώσεις της η κ. Κεραμέως φαίνεται να ξεκαθαρίζει ότι δεν θα έχουν δυνατότητα 
απαλλαγής από το μάθημα οι χριστιανοί ορθόδοξοι μαθητές.

Η θέση της ΠΕΘ και οι αντιδράσεις

Η Πανελλήνια Ένωση Θεολόγων (ΠΕΘ) με ανακοίνωσή της θεωρεί ότι το Υπουργείο 
Παιδείας οφείλει να μην εφαρμόσει την γνωμάτευση της Αρχής Προστασίας 
Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα (ΑΠΔΠΧ) για την απαλλαγή των μαθητών από 
τα Θρησκευτικά, με επίκληση απλώς και μόνον λόγων συνείδησης. “Με τη 
γνωμάτευση αυτή το Μάθημα των Θρησκευτικών χάνει την υποχρεωτικότητά του 
και, για πρώτη φορά στην ιστορία της Παιδείας της χώρας, μετατρέπεται από 
υποχρεωτικό σε προαιρετικό”, όπως αναφέρει χαρακτηριστικά η ανακοίνωση της 
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ΠΕΘ.

Την έντονη αντίθεσή τους στην απαλλαγή των ορθόδοξων μαθητών από το 
Μάθημα των Θρησκευτικών εκφράζουν τα Ορθόδοξα Χριστιανικά Σωματεία 
Αθηνών.

 Σε ανακοίνωση που εξέδωσαν επισημαίνουν ότι  ότι γίνεται στοχευμένη 
απαξίωση των θρησκευτικών βασισμένη στη γνωμοδότηση  της Αρχής 
Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα (ΑΠΔΠΧ) περί δικαιώματος 
απροϋπόθετης απαλλαγής όλων των μαθητών, συνεπώς και των ορθοδόξων, από 
το προαναφερόμενο μάθημα.

«Στη δύσκολη εποχή που διερχόμαστε, αναφέρουν μεταξύ άλλων τα Ορθόδοξα 
Σωματεία, ο λαός μας έχει ανάγκη από αρετές και αξίες, όπως η Ορθόδοξη πίστη, 
η κοινωνική συνοχή, η αλληλεγγύη, η συγχωρητικότητα, η υπομονή κ.ά., που 
στήριξαν και στηρίζουν την Ελλάδα και τους Έλληνες και οι οποίες 
καλλιεργούνται με το Ορθόδοξο Μάθημα των Θρησκευτικών».

Επισημαίνουν δε τη σπουδαιότητα του μαθήματος καθώς συμβάλλει στην 
ηθικοπνευματική ενδυνάμωση και ανάπτυξη των νέων. «Και αυτό, διότι βλέπουμε, 
ότι, όχι μόνον δεν ενισχύεται, αλλά με ποικίλους τρόπους γίνεται βορά σε μανικές 
εμμονές μιας ελάχιστης μειοψηφίας, πού χρησιμοποιεί μεθοδεύσεις για παράκαμψη 
του Συντάγματος.
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